

龙岗区纪委监委、区建筑工务署和区政府采购中心倾情帮扶鲒门镇民生村 精准帮扶不漏一人 干群同心建设新农村

A

05

看点

深圳侨报

责编 欧阳玉美 美编 组版 颜建明
2019年11月4日 星期一



扶贫工作队帮助扶贫村建起了视频监控工程。

根据省委、省政府脱贫攻坚工作的决策部署和龙岗区委区政府的工作安排,2016年以来,由龙岗区纪委监委为牵头单位,区建筑工务署、区政府采购中心为共同帮扶单位,组成“精准扶贫”工作领导小组,负责海丰县鲒门镇民生村帮扶工作。

在进村入户摸清底数的基础上,扶贫工作队坚持以抓党建促扶贫,持续加大产业投入、推进新农村建设项目建设,切实提高帮扶脱贫质量和实效,进一步巩固扩大脱贫成果,为如期实现脱贫攻坚目标任务奠定坚实的基础。

筑牢党建扶贫旗帜 干群一心谋发展

民生村是省定贫困村,全村无可耕种土地,户籍村民692户共3271人。全村建档立卡贫困户52户、贫困人口181人。

在龙岗区纪委监委的牵头下,协同区建筑工务署、区政府采购中心成立帮扶领导小组,强化党建,加强组织,引领扶贫工作开展。主要领导定期带队到民生村走访调研,实地查看拟实施帮扶项目、组织各帮扶单位的班子成员进村召开班子工作会议,与驻村工作队、村委研究落实和对接各项帮扶任务,并策划开展了“送医疗、送教育下乡”“冬季送温暖”等活动。

帮扶领导小组深入落实“第一书记”责任,在指导村级组织认真宣传贯彻学习贯彻落实党的路线方针政策、执行上级党组织指示,强化党组织领导核心作用,履行落实基层党建三年行动计划,收集村情民意,调解矛盾纠纷等方面不断下工夫,进一步加强党在民生村的领导,强化民生村党组织建设。

帮扶工作形成了主要领导主要抓、分管领导具体抓、各部门负责人全面抓的工作局面,做到机构、人员、经费、责任“四个到位”,每一户贫困户的帮扶责任落实到帮扶单位具体的帮扶人员上,并精心制定了帮扶三年总体规划及年度工作计划。

区建筑工务署连续3年选派骨干担任民生村扶贫工作队队长,协助村党支部提升党建工作能力,与村党委班子拧成了一股绳,集中力量发展集体经济,解决贫困户的吃穿问题,保障义务教育、基本医疗、住房安全、通水、通电等。

为提升村委凝聚力、战斗力,扶贫工作队大力支持民生村党群阵地建设,投入了45.6万元建设民生村党群活动中心、民生村公共服务站改扩建两个项目,切实改善村委硬件设施环境,极大地提升服务党员、村民的能力,也为村民办事、参与活动、党群联系拓展了阵地,获得党员、村民的一致好评。



民生村党群服务中心。

稳步推进扶贫项目 村容村貌换新颜

由于没有规划发展,民生村曾是一片老旧破败的景象。其中,给水和排水的问题一直饱受村民诟病:给水管年久失修,村民饮水安全成问题;下大雨刮大风时,村内常因排水不畅雨水倒灌。对此,扶贫工作队充分发挥建筑工务方面的专业优势,设计制订了给水管道路修整方案和修建地下管道及道路硬化方案,并多次到设计方案需要拆除围墙的4户村民家中做工作,推动工程落地并顺利完工。“现在我们的饮用水安全了,排水防涝的问题也解决了,多亏了扶贫干部的帮忙。”村民黄望德边说边竖起了大拇指。

针对民生村村容环境等方面问题,帮扶单位充分发挥部门专业优势,力求好钢用到刀刃上,有效利用扶贫资金。先后投入8.5万元帮助村委开展“双创”活动,清理了鲒门中学至广福饭店沿海段的大量垃圾,拆除了部分老旧房屋;投入9.2万元新建主要村道路

灯;投入9.8万元改造老旧给水管,让60户村民用上干净的自来水;投入20万元修建地下排水管道及道路,使港仔口周边村民免除了雨涝之忧;投入10万元帮助鲒门中学建设LED电子显示屏3块,提升了教学硬件。

3年多来,民生村村容村貌得到了全面改善,建起了党群服务中心、公共服务站、排水系统、视频监控系统、给水系统、道路硬化等惠民设施。

截至今年11月,累计用于民生村基础设施、改善村容村貌等的“精准扶贫”专项资金125.6万元,累计用于扶贫产业投资专项资金314.4万元,年收益13.5万元至18.5万元,用于贫困户就业奖励、生活帮扶等;累计由帮扶单位自筹资金26.7955万元,用于民生、教育帮扶、贫困户慰问等。接下来,扶贫工作组将抓住民生村建设新农村示范村的契机,帮扶建设村文化活动中心、运动设施等基础设施,丰富村民的文体生活。

垫付药费救人危难 精准帮扶解民困

今年9月初,扶贫工作队入户走访中了解到身患疾病的贫困户罗雅萍病情加重,夜不能眠,医生的反馈是“不及时治疗的话,可能导致瘫痪。”驻村扶贫干部刁金亭、吴锐坤、李启明、鲒门镇委员郑悦才等立即为罗雅萍治病想办法,一方面通过网络发起众筹,另一方面通过人脉关系和努力,联系到南方医科大学南方医院,并经多次请求,将住院排队20天缩短为2天。在众筹款尚未到位、住院费没有着落的情况下,驻村干部为罗雅萍垫付2万元医药费,确保她得到了及时治疗。得知罗雅萍需本人定期到广州复查,考虑到她刚恢复不宜长途奔波,扶贫工作队请求医院提供医生帮助,该医院吴晓亮医生表示这周末利用休息时间到患者家里复诊。目前,罗雅萍已恢复行走能力,还能做一些简单的家务。

在扶贫入户中,驻村干部都把贫困户当成自己的亲戚,费心费力不说,自掏腰包也很常见。如3户贫困户家庭进行危房改造后,有两户家庭连家具都买不起,驻村干部掏钱为其购买了家具。

为确保帮扶工作落到实处,让扶贫工作不漏一户一人,扶贫工作队坚决落实贫困户“三保障”政策,解决2018年秋季贫困户子女就读总人数27人,全部按标准落实生活补助;为全村52户贫困户181人购买城乡居民2019年度村民基本医疗保险、城乡养老保险;落实住房安全政策,完成危房改造任务3户,并筹集资金对3户贫困户房屋进行了紧



罗雅萍向驻村帮扶队送锦旗表示感谢。

急修缮;全村6户无劳动能力贫困户、1户五保户共28人全部落实低保政策,做到“应保尽保”。同时通过就业扶贫拓宽增收渠道,贫困户中有务工能力的68人,获得稳定务工收入的有66人。

此外,扶贫工作队充分利用省级扶贫资金、龙岗区财政统筹扶贫资金开展产业帮扶。通过入股海龙投资大厦建设、动员贫困户入股海丰县红色旅游投资大厦建设、与中荣农业公司合作等方式,已带来村集体入股前期收益5万元、45户入股贫困户每年收益1400元、农业合作每年每户500元的持续稳定收益。

通过扶贫工作队3年多来的努力,全村贫困户平均年收入从2016年约5940元上升到2019年约13580元,帮助村民主动创业、就业66人,贫困户消减52户181人,全村目前已经全面脱贫。

策划/统筹:杜斌 蒲建文/图:姚晓媚 颜晶